

MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden Januarius 24-dik napján, 1815-dik esztendőben.

Spanyol Ország.

Abban a' szempillantásban, (igy szól a' *la Gazette de France* czimű Párisi újság levél a' Madritti Zsurnálok után ezen birodalomnak hadi környülállásiról) mellyben az Angliai újság levelek igen szomorú és ártalmas híreket terjesztenek ki északi Amérikanak nevezetes Országáról *Mexico*-ról, a' Spanyol Országai Kormányzók, az odavaló Vice Királynak *Don Celleja Felixnek* egy tudósítását tétette közönségesse, melly szerént az ott lévő Királyi hadi seregek tellyes győzedelmet vettek a' pártosokon, az Acapulcoi nevezetes erősséget vissza vették, és azon sántzokat, mellyek a' Mórelói partos papoknak hatalmokban voltak, öszve rontották. A' partosok minden tábori fekvésekből ki üzettek a' Chapulai nagy tón kívül új Galliciában, a' hol mivel igen erős fekvésben voltak, az azon környékben táborozott kir. hadiseregeken egy kevés győzedelmet vettek, ugy annyira, hogy a' Vics-Király kéntelen volt *Don Joseph de la Cruz* fő vezérnek meg parantsolai, hogy mindeu hadi erejét öszve húzza, a' kevés hasznú posztokat el hadja, és azon meg erőssített szigetet, mellyben a' pártosok magokat bé santszoltak, támadja meg 's a' t. Ez a' tudósítás még a' múlt 1814-dik esztendőben, Junius 16 dik napján adatott ki.

Evvel ellenkező és újabb, t. i. 27 ik Novembéri tudósítást lehet az Angliai újság levelekben olvasni, melly sverént déli Amérikanban *Quito* és *Lima* népes tartományoknak fülökbe menvén az, hogy a' Kir. hadi seregeket *Belgrano* partos Generális a' Buenos-Ayresi truppoknak segítségével Peruviának felfő részében nagyon meg verte légyen, a' Spanyol Kormányzók el pártoltak — A' Limai Vice Király *Adascal*, és a' Quitoi General Kapitány *Fralas-Montes* Guayaquilbe futottak, mellynek lakosi az anyaországnak hívségében még eddig meg maradtak. Az új Grenadai országnak fő városában Carthagénában az új Constitutiót az oda való Congressus elvégzette, 's feállította, és a' végre hajtó hatalmat nem egy előülőre, hanem három személyre bizta.

A' múlt esztendőben, Béts városában meg holt Szitziliali Királyné, *Mária Karolina* Austriai fő Hertzeg Asszony, néhai Mária Trézia egyik kedves leánya lelkének meg boldogulásáért, halottakért való szent mise tartatott. Ennek a' meg boldogult Királynénak egyik leányát Mária Antonia Tereziát, a' most uralkodó VII. Ferdinand Spanyol Király vette el feleségül, de ez 1806 dik esztendőben, Majus 20-ik napján meg holt — Ezen a' meg holtért való szent misén mind maga a' Király, mind az egész Kir. familia jelen voltak.

▲ Madridban lévő Apostoli Nunciús a' (Sz. Pápának követje) és a' Sziciliai Királynak követje jelen voltak, predikáziót P. Manuel Martinez mondott, a' ki szép orátori talentommal bíró pap.

Kevés idővel ennekelőtte Gróf Sastago első rendbeli Spanyol Grandes, életének virágjában meg halálozott. Az ő hátra maradt tudós írásai közt nem utolsó helyet érdemel az ő Arragoniai Ország fundáltatásának historiája, melyet Inigo Arista Királyról írt vala. Ezen munkának ki adója azt állítja, hogy első helyet érdemel a' leg nagyobb Poéták közt. Ez a' dicséret annál nagyobb figyelmetességet érdemel, mivel Gróf Sastago szemérmességéből ki nem mondotta, hogy ő az illy munkának el végzésére alkalmas volna.

Afrika.

A' mult posta napon félbe szakadt tárgynak folytatása.

Még minekelőtte a' fekete emberekkel való kereskedésről szó lett volna, a' nagy Bulam tartományában, 1786-dik esztendőben, egy Freetown nevezetű Anglus város épült fel, a' melly a' szabad Negereknél fel fogadásokra vala rendeltetve, talán azért, mivel semmi más eszköz nem találtatott annak népesítésére; de legottany, hogy a' fekete emberekkel való kereskedés az Angliai Parlamentumban elővételődött, az Afrikai kereskedő Társaságak elő segítése által, az Európai ember szeretőknél feltételek tökéletességre vitétt.

Ez a' fekete emberekkel való kereskedés, az 1796 dik esztendőig, a' most említett kereskedő Társaság által az Afrikai tenger partok mellett annyira meg fogyott, hogy a' Dahomei hatalmas Király, a' kinek Országában különben erőssen folytatott, azon kereskedésből folyó jövedelmének fogyatkozása miatt olly nagy szorongatásba esett, hogy a' maga fiát, és ötsét Lisbonába közönséges követségbe küldötte, és a' Por-

tugalliai Királynál az Anglusokat és mindazokat a' nemzeteket elvádolta, a' kik az ő ujítások által, az ő,) t. i. a' Dahome Király) finantziáját, az az, kintstárát meg károsítják, és Eő Portugalliai Kir. Felségét az Európai Coloniák ellen a' véle való frigykötésre bírassák, 's azt eszközölhessék, hogy Afrikából semmi fekete rabszolgákat többé ne hordhassanak — De a' Portugalliai udvar a' helyett, hogy a' Negereknél vagy feketéknek Királyával valamelly diplomatus szövetségbe bocsátkozott volna, a' hozzá követségbe ment két fekete deputátusokat a' papok kezébe adta, a' kik a' királynak ifju fiát a' keresztény vallásnak bévételére bírták, és őt meg keresztelve hazájába vissza küldötték.

Azon alkudozásokról, mellyek szerint a' Negerek királyát az emberekkel való kereskedéstől el idegeníteni igyekeztenek, igen édesgető tudósítások adattak ki Londonban. Ebből kitéttik, hogy az Anglus kormányzó Columbine, 1810-dik esztendőnek Augustus hónapjában, egy Shorbo tartományban született Kizell nevű Negert vagy Afrikai fekete embert, a' ki miut rabszolga Amérikába vitétt, 's az után Anglus hadi szolgálatban állott, és 1792 esztendőtől fogva a' Sierra Leona tartományba lakott, azon ország belső részébe küldötte, hogy ottan Missionarius fővel a' fekete rab szolgákkal kereskedők ellen szolgáljon, a' ki által a' fellyebb nevezett Anglus Gubernátor következendő foglalatú levelet küldött az Afrikai Négerek Fejedelmeinek.

„Kedves barátim! En azt biztam Kizell urra, hogy ő téteket az éa nevemben látogasson meg, hogy ti ő néki mind azt mondjátok meg, a' mit ti nekem mondani akarnátok — A' mi a' rabszolgáknak le tartóztatott hajóikat illeti, azok azért hagyattak hátra; hogy rész szerint a' N. Britanniai törvényeknek meg töréséért, rész szerint más ckokra nevezve, mellyeket

ti néktek meg magyarázni szükségtelen dolog volna, a' törvényes szententzia szerént meg büntetődjenek — Az én Hazámnak törvényei engemet arra köteleznek, hogy minden fekete rab szolgálkkal meg terhelt hajókat felkeressék, és mind az Európai nemzeteknek törvények, mind a' Britan-niai parlamentalis acták szerént azokkal bánhassanak.

Ti magatok meg itilhetitek, hogy az Afrikai fekete emberekkel való kereskedést tovább szenvedni nem lehet: arra való nézve kérlek titeket, hogy a' ti figyelmes-ségteket országok mívelésére fordítsátok, mivel egyedül, melly titeket abból a' nyomoruságból, a' melly miatt Európától ti néktek függeni kell, meg szabadulhattok — Mitsoda hasznót vettetek a' fekete emberekkel való kereskedésből? Van e' tsak egyetlen egy is közzületek, a' ki azt mondhatná, hogy ő gazdag ember? van e' tsak egy tehetős ember köztetek? Bizonyára egy sints. Minden ti rajtatok fekvő nyomoruságnak, és Országok népetlenségének oka egyedül az emberrel való kereskedés. A' helyett, hogy a' földet mívelnék a' ti hazafi társaitok, az Afrikai fekete embereket messze földre küldik az Európai Coloniáknak mívelésére.

„El hiszitek e', hogy ha mi Európaiak egymást úgy adtuk volna el, annyi hajóink, hajó seregeink, hadi népünk, és gazdaságunk volna é, mint a' mennyi szemetek előtt vannak? Bizonyosan nem volnának — Reményilem, hogy ti az én barátomnak Kizell Urnak annyi földet engedni fogtok, a' mennyi egy városnak építésére kívántatik, és hogy timeg fogjátok magatokat arra taníttatni engedni, miként kell azokat a' terméseket építeni, a' mellyektr az Európaiak ti néktek mindenféle árú portékákat adni fognak — Leg kisebb okotok sints, hogy reá irigykedjete; ő ti néktek hazátok fia, kinek mind hazátoknak java, mind a' ti boldogságtok nagyon

szívén fekszik — Esküszöm reátok, az ő plánumának eszközlemben minden módon legyetek neki segítségül, és az ő nemes feltételében, melly szerént ő titeket nagyokká és szerentsésekké tenni kíván, vele egyet értsetek.“

„Annak a' feltételnek végbe vitelét egyedül ti reátok bizom, az én szándékom az, hogy abban a' városban, mellyet Kizell Ur fog építeni, senki az Európaiak közzül le ne telepedhessen, én pedig minden föld mívelésre szükséges eszközökkel és más dolgokkal hathatóssan fogom őtet segíteni. Ezen tanács adásomnak való engedelmesség, nekem semmi személyes hasznomra szolgálni nem fog, egyedül azt kívánom, hogy Afrika fekvésének és sorsának meg jobbitását láthassam. Még egyszer kérlek titeket, jegyézsetek meg, hogy Kizell ur nekem barátom és frigyem, 's ennél fogva az én oltalmam alatt van — Vagyok 's a' t. Folytatását másszor.

Chinai Birodalom.

Ebben a' roppant birodalomban történt veszedelmes pártosságról, következő bővebb és világosabb tudósítást olvasunk a' Londoni közönséges újság levelekben: A' Peckingi Vice-Királynak, a' Cantoni Vice-Királyhoz küldött levele szerént úgy láttzik, hogy a' pártosok nagy előmenetelt tettek, és a' Császárnak egyik palotáját meg is támadták. Ezen próbatetelek után 12 nappal a' Hwa kerületnek nevezetes városa előtt megjelenven azt el pusztították, 's minden Kormányzékbeli tagokat meg öldöftek, a' Gen-Gali kerületet elfoglalták, ki rabolták, és egészen kipusztították volna, ha értékre nem esett volna, hogy a' Császári hadi seregek megketőztetett lépésekkel közelítsenek hozzájuk; a' midőn nagy félelemben esvén szellyel futottak, a' Birodalom fő városát Pekinget öszve égettek — Ugy mondják, hogy a' Császári hadi seregek is irtoztató módon kegyetlenkedtek, abban a' gyanuságba es-

vén, hogy azok a' kerületek is, a' mellyeken keresztül marsiroztak egyet értettek volna a' pártosokkal, melly miatt minden lakosokat, minden nemre és korra való tekintet nélkül kardra hányták, és mivel a' szörnyü éhség őket kinzotta, egy igen nagy hasu Mandarint meg ölték, 's meg ettek."

„A' Chinaiak felette babonás emberek, és azt tartják, hogy minden dolgaikba láthatatlan valóságok folynak bé. Közönségesen azt beszéllették, hogy abban a' szempillantásban, mellyben a' Csász. hadi seregek a' pártosokkal szemközbe állottak, egy férfi jelent volna meg a' felhőben, kinek egész állása és szózatja igen haragos volt, mellyet a' pártosoknak vezérek látván szörnyü halált bólt — Ez az égi valóság a' mint mondják, olly személy, a' ki életben különös virtusai által magát mások felett megkülömböztette, 's arra nézve az istenek közé számláltatott — Más résztől azt állatja a' pártosoknak vezére, kinek neve Lin, hogy ez 1000 esztendővel ennek előtte már élt, és igen vagy vitéz ember lett volna, és hogy az ő lelke egyik testből a' másikba ment volna (a' lelkeknek egyik testből más testbe való költözését egy igen híres és tudós Görög Filozofus *Pythagoras* kezdette leg elsőben tanítani, a' ki a' Kristus előtt 540 esztendővel élt vala e' világon. Ezt az ő értelmét azok védelmezték leg inkább, a' kik a' léleknek halhatatlanságáról meggyőződtek) Folytatását mászszor.

Nagy Britannia.

Az a' békeség, mellyet a' Gentben Flandriának fő városában a' békeségre vezető Congressusnak tagjai, tudni illik, az Anglia Országi, és északi Amériikai követek szerettek vala a' múlt December 20-dik napján, következő tikkelyeket foglal magában. 1). Ezen tikkelynél fogva leg ottan minden ellenségeskedések szünnyenek meg, mihelyt ezt a'

békességes traktát mind a' két részt ratificálni fogja, és azok a' tartományok, a' mellyeket egyik rész a' másiktól el vett, adattassanak vissza, a' Passamagnadi Bayban lévő szigeteken kívül, mellyek mind addig annak a' Hatalmasságnak kezében maradjanak, melly azokat el foglalta, míg a' későbbi traktában meg fog határozódni, kihez tartozzanak — 2). Mihelyt ezt a' békeséges traktát mind a' két rész ratificálni, avagy meg erősíteni fogja, mind a' két Hatalmasság ármádájához, hajó seregeihez, hadi tisztjeihez, jobbágyihoz, és polgárihoz küldetessen parantsolatot a' végre, hogy minden ellenségeskedéstől szünnyenek meg, és hogy azoknak a' panaszoknak eleit lehessen venni, mellyek ezen traktának ratificatiója után a' tengeren el raboltatott hajók miatt támadhatnának, mind a' két rész abban egyezett meg, hogy minden hajók és portékák, mellyek a' ratificatió után 12 nappal, Amérikanak egész északi partján a' 23-dik grádustól az 50-ikig észak felé, és napkeletől az Atlantikumi tengerben, a' Greenvich-i tsillagvizsgáló toronytól számlálván, el raboltatnak egymásnak adják vissza; ez a' harmincz napokból álló szabad idő, az Atlanticum-i tenger minden részének észak felé az Aequatortól és ugyan annyi napokkal az Angliai és Irlandiai kanálisig, a' Mexikói és minden napnyugotti részeknek; az északi tengernek és a' középtengernek minden részeinek 40 nappal; az Atlanticumi tengernek dél felől az Aequatortól, az az, a' föld közép abroncsától, a' jó reménység sokáig 60; dél felől minden egyebb környékeknek 90; végre a' föld kerekége minden egyebb részeiben, minden kifogás nélkül, 120 napokig tartson — 3). ez a' tikkely a' két résztől való foglyoknak ki adattatásokat is érdekli. — 4). ez a' tikkely a' Passamagnadi Bayban lévő szigeteket is illeti; mindenik hatalmasság nevezzen ki egy Commisfáriust, annak meg-

határozására, kít illessenek ezek a' szigetek, az 1783-dik esztendőbeli trakta szerént. Hogyha ezek a' Commissariusok abban meg nem egyezhetnek, annak meg határozása egy szövetséges hatalmasságra bizattasson — az 5-dik, 6-dik és 7-dik tikkelyek azokat a' határ lineákat érdeklík, mellyek 1783-dik esztendőbeli traktában meg voltak határozva. Ez a' linea a' Sz. Lőrintzi folyó vizen és külömbkülömbféle tavakon keresztül vonattasson. E' szerént tsak azt kell meg határozni, hol kell ezt a' közep lineát elkezdeni, melly szigetek illessék é két hatalmasságokat — 8). Ebben a' tikkelyben az határozatík meg, hogy a' Commissariusok, Indzenörök, és alsóbb rangú tisztviselők kineveztessenek, és hogy az ő fizetések is meg határozatasson. 9). ez a' tikkely az Indusokat érdeklík. Már abban meg egyezett mind a' két rész, hogy az Indusokkal meg békelljenek, őket előbbi jussaikba vissza tegyék, azokba a' jussokba t. i. a' mellyeket a' háború előtt birtanak mindazáltal előre feltévén, hogy ók minden megtámadástól magokat meg ójják és tsendesen viseljék. 10). Mind a' két hatalmasság arra kötelezi magát, hogy mindent állhatatosan arra fog fordítani, hogy az Afrikai rabszolgákkal való kereskedéséről le mondjon. 11). mihelyt ezt a' békeséges traktát mind a' két rész ratificálja, és azon ratifikátziót feltseréli, azonnal azon trakta kötelező leszen. A' ratifikátziók négy holnap alatt, az aláírás után számálván, vagy ha lehetséges lehet, még idejében is, tseréltessenek fel Washingtonban — Ebben a' traktában, a' mint a' Morning-Chronicle Londoni zsurnál elő adja, a' Missisippi folyóvizen való hajókázásról, a' napkeleti Indiára való kereskedésről, a' matrózoknak erőszakos verbuálásáról, a' meg szállásnak jussáról, a' tengereken való jussokról, a' kipótólásokról, és több ezekhez hasonló tárgyakról, semmi emlékezet nem tétetett. Az a'

szövetséges hatalmasság, a' ki ebben a' dologban közben járó legyen, nem nevezetik; néhány Londoni Zsurnálók Austriát nevezik.

Abban a' Westminsteri gyűlésben, mellyben azon városnak lakosi azt végzettek vala, hogy a' tehatségre és jövedelemre vetett adó ellen a' Parlamentumnak instantzia adattasson bé, Sir Francis Burdet a' nagy hó miatt Londonban meg nem jelenhetvén személyesen, irásban adta bé azon végzés ellen való értelmét, és mivel azon végzés szabad tetszés szeréut, és szorosantétetődött, azt gyalázatos ígasságtalanságnak nevezte. Azon taxa bé szedőinek szabad akarattok ellen is sokat szóllott, kiváltképen azért, hogy ók a' beszédett pénzről med eddig sommi számot nem adtak. — Az el múlt 1814-dik esztendőben N. Britannianak fő városában Londonban mind öszve 20,170, ember született és 19,788 temettetett el. A' meg holt gyermekek közt 8,545 volt két esztendősökönalól A' meg holtak közt egy ember 111 esztendőt töltöttel.

A' Dublini teátrumban a' mult esztendő utolsó napjaiban egy kutya miatt nagy zenebona, fok szerentsétlenség és pusztítás történt. Azon napon t. i. egy (der Wald von Bondy) a' Bondy erdő második játék játszottatott. Ebben a' játékban egy kutyának is meg kellett volna jelenni, és mivel meg nem jelent, a' játékszinnek alsó részében volt nézők nagy zúgással kívánták annak meg jelenését; a' zenebona Dec. 23 dik napjáig tartott, mind addig, mig a' katonák a' zenebonáskodókat fegyveres kézzel onnan ki hajtották volna. Dec. 24-dik napján a' theátrum Directora Jones úr a' különös lözsiknak tornáztába egy néhány személyt le árestáltatott; Dec. 26-án estve a' politziai tisztviselők közzül a' fean nevezett Director kérésére egy kompánia katonát küldöttek a' theatrumba. Lord Whitvort Dublin városának fő-

kormányozója a' fő polgármesternek azt izente, hogy ő e' dolgot helyben nem hagyhatja, és a' katonaságnak meg parantsolta, hogy a' teátrum falain belől bé ne menjenek, és a' halgatókat meg ne háborítsák — Dec. 27 én, a' mint előre sokan el látták, példa nélkül való zenebonatámadt a' játék néző házban, minden függő gyertyatartók, minden tükrök, rostelyok a' lózsikban letéptek, össze törtettek, a' játék szim alsó részére (parterre) le hányattak, az ülőszékek össze rontattak, a' múzsika szerszámok össze törtettek, és mind addig nyughatatlankodtak, míg a' teátrum Directora magát arra nem kötelezte, hogy ő a' nézőktől személyesen engedelmet fog kérni.

Olasz Ország.

A' közelebb mult postanapon u. m. Jan. 20-kán költ M. Kurirnak 6-dik darabjában említettük, hogy a' Bétsi Congressus Genua városát 's annak minden tartományait a' Fels. Szardiniai királynak Victor Emmanuelnek adatta, és hogy a' múlt Dec. 26-an azon volt republikának tanácsa hivatalját le is tette. Ez a' volt a' republika 6 olasz mértföldet foglal a' maga kerületében, annak fő városa Genua igen pompás épületeire nézve Genua la superba-nak neveztetik; minden útszái szorosak, és görbék, a' Stada nuova új útszán kívül; igen népes város, szép kikötő helye van, mellyben sok gályák tartattak; a' lakosok jó hajosok, és nagyon kereskednek 's a' t.

Ezen városnak által adatasa után Dec. 7-ikén a' királyi Commissarius maga is odament, a' ki annak fő embereit maga eleibe hivattván a' Fels. Szardiniai királynak hozzájuk való kegyelmes hajlandóságáról őket lizonyossakká tette. Ezen a' napon a' Fels. királynak következendő levele tétett ottan közönségessé:

Mi Victor Emmanuel, Isten kegyelméből Szardiniai, Crprusi és Jeruzsalmi király, Szábaudiai és Genuai Hertzeg és Piemonti Fejedelem. A' midőn az Európai Fels. Fejedelmeknek meg egyezéfé-

ből ezen. Mi új Státusainkat el foglaljuk, nagy örömmel emlékezünk azon nagy hasznokról, mellyek ti reátok kedves jobbágyim! a' Mi régi népeinkkel való öszvekaptsoltatásból folyni fognak. Noha a' ti régi ditsőfégtek, és Olasz Országának külömbkülömbfele időkben tett vedelmezések szeméink előtt forognak: mindazáltal azokat a' hasznokat sem mellőzhetjük el, mellyek a' ti népeinkkel való öszvekaptsoltatástokból folyni fognak, kiváltképen hogy ha azokkal jó egyességben és békeségben élni fogtok — E' végre tetszett Minékünk a' Mi hadi seregeinknek fő komandirozó Generálisat Gróf Ratolongot meg hatalmazott Commissariusi fővel hozzátok hűlden, 's reájuk bizonni, hogy ő nállatok a' Mi képünket viselje, és titeket azon jó indulatról, melly minket ti reátok nézve lelkesit győzzön meg, és hogy ezen belső indulattal kívánt izélt annál bátrabban elérhessük, azt végzettük, hogy többnre a' ti polgártársaitok közül valasszatok egy deputatziot, a' melly azon kedvezőfégnél fogva, mellyet Mi tinéktek zálogúladunk, olly intézeteket tegyen, mellyek által a' Státusigazgatásának legkissebb ágában is a' ti szerentséteket eszközölni igyekezzenek, hogy annál fogva a' további intézeteket a' Mi igyekezetünk szerént megtehessék, és hogy ezen Mi új jobbágyainak a' mi kormányunk szerént ezen uralkodásunknak első aktájában a' Mi szerenteinket megmutathassuk, azt végzettük, hogy ezen Commissionak Előülőjévé a' Mi megbatalmazott Commissariusokat Thaon Ignátzot armádák kommandirozó Generálisát, és a' ezen Commissionak tagjaivá Mauritus és Lazarus Generál-Majorokat, Paulo Vincenzo Feralis di Castel nuovo, Marchese Paulo Palavicini, Dominico de Marini, és Luigi Carbonára 's a. t. urakat nevezttük ki.

(A' többi következik)

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nró. 7.

A' Magyar Kurir 7-ik darabjához.

B é t s.

A' néhai 16-dik volt Lajós Frantzia Király szomorú halálának emlékezetére, a' leg közelebb múlt szombaton, úgymint Januarius 21 dik napján, az itt lévő Frantzia követeknek rendelések szerént, a' Sz. István templomában, az ide való Érsek közsleges és pompás halotti misét tartott, mellyen a' Cs. Kir. Familián kívül, minden itt lévő uralkodó Fejedelmek, herczegek és hertzeg aszfzonyok, minden Cs. Kir. udvari tiszték, 's hivatalos személyek jelen voltak — A' nevezett egész templom belől fekete gyászposztóval volt bévonva, annak közepén az a' magas gyászos alkotmány állott, melly az ide való Cs. K. építő mester Moreau és Isabey Frantzia Országi kép író rajzolatjok szerént vala építve — Ennek az alkotmánynak négy szegletén egy egy oszlop kép állott, melylyeknek egyike Frantzia Országnak szomorú állapotját, a' másik Európának keserűségét, a' harmadik a' vallást, 16-dik Lajost, testamentomának egyik kezében való tartásával, a' negyedik a' reményzéget szemeknek az ég felé való függesztésével ábrázolta — Ez az alkotmány a' királyi méltóságának tizerével volt fel ékesítettve.

Eő Csász. és Apost. Királyi Felsége a' Frantzia Országi Követeknek a' szerént méltóztatott magát kijelenteni, hogy a' maga belső indulatjának ki nyilatkoztatására abban az egész Kir. familiával együtt ott meg fog jelenni, és a' testörző Cs. Kir. feregeknek egy részét azon gyászos alkotmány őrizetjére ki állittatni fogja — Az Eő Cs. Kir. Felsége és a' több itt lévő uralkodó

Fejedelmeknek számokra egy különös kar építettett, azoknak a' személyeknek számokra pedig, a' kik azon szomorú halotti misére billetek által voltak meg hivattatva a' karnak egy része volt rendeltetve — Eő Cs. és Ap. Királyi Felsége az egész Cs. Familiával gyász ruhába voltak fel öltözve — 1. Sándor Orosz Császár, a' Dániai, Pruszziai és Baváriai Királyok, nem különben minden itt lévő Fejedelmek, a' velük lévő udvari tisztjeikkel, az arany gyapjas vitézek, a' Congressusnak több minis-terjeivel, és minden itt lévő hadi és polgari tisztviselőkkel együtt jelen voltak ezen holtakért tartatott szent misénn — Az uralkodó Fejedelmek dél előtt 12 órakor jelentek ott meg, kiket Leopold Fő Hertzeg, a' Frantzia követek, és Gróf Latour du Pin fogadták el, és vezették előre ki rendelt helyeikbe.

A' követek és arany gyapjas vitézek a' Segrestye mellett ültek, a' Congressusbeli személyek és más követek a' karba vezetettek — Ezentúl a' templom végéig azok az Austriai tisztviselők állottak, a' kik a' Felséges Császár, és Ap. Királytól parantsolatot vettek az ott való megjelenésre — Ezekkel együtt voltak a' Bécsi dámák mindnyájan gyász ruhába felöltözve — Az idegen Országi és egyebb városi tekintetesebb személyek a' templomnak más részeit egészen betöltötték — A' szent misét az ide való igen koros idejű Érsek mondotta el — A' sz. misét megelőző és bészáró mesterséges éneklés minden mázsika szerszám nélkül vitetett végbe a' leg hiresebb éneklők által, a' melly igen nevezetes tzeremoniának végződése után minden ott jelen volt fejedelmi

személyek dél után egy orakor a' Cs. Kir. várba vissza mentek.

Ezt a' gyászos halotti pompát a' következő vasárnapon igen szép és kellemetes multság neme váltotta fel, t. i. azon szánkázás, mellyet a' Cs. Kir. Udvar az itt lévő uralkodó Fejedelmeknek és Fejedelem aszszonyoknak adott Januar. 22-én.

Erről a' szánkázásról azt írják a' Bétsi közönséges újságlevelek, hogy ennél sok száz esztendőben szebb, emlékezetre méltóbb, de költségesebb multság is Bétsben nem lattatott, a' melly az itt lévő koronázott Fejedelmekre, Hertzegekre, és az Austeriai Nemességnek pompás fényességére nézve minden eddig történt multságokat felölhaladott. Az ezen Fels. Személyeknek szanokra készített szánok, azoknak eszközei, a' lovaknak szerszámai 's egyéb készületeik mind újak voltak, 's mondvakészítették. Ezek közt a' Cs. Kir. szánok közt az idevaló főrangú nemességnek szánjaik is nagy figyelemességet érdemlettek. A' Szánoknak két oldalai mellett Cs. Kir. nemesifiak, testörző feregbeliek és gálaruhában öltözött istállómesterek, és lovászok lovaglottak. Minekutánna az ezen fényes szánal való multsággra meghivatott kavalérok és damák a' Cs. Kir. udvari palotában, és a' szánok a' Josef piáztán öszvegyültek volna, délután két orakor kezdődött el ez a' fényes és emlékezetre méltó szánkázás. A' szán előtt, egy lovas kommando ment lrgelőszőr; ezeket követték két udvari furirok, egy Cs. Kir. tiszt az udvari főlovászok közzül, mindyáján lóháton; utánuk ment egy hatlovas kolbászforma szán, a' mellyen t. i. az udvaritrombitások és dobosok ültenek; ezek után a' Fő Lovászmesternek szánja négy Cs. Kir. lovászkától körülvétetve, 's a' t.

Mivel tsak ma dél előtt adatott ki ez a' tudósítás, egészen ki szedni nem lehetett.

~~~~~

*E' világ hatodik része historiájának folytatása.*

Égy aszszonyi személy, ki egy terhordó lovunkat vezette, egy kis folyóviz mellett, valami egy mértföldnre utánunk hátra maradott, és mind a' két lovunkat egy barátnéja által tovább vezettette, Minekutánna mi a' hátramaradásnak okát tudakoztuk volna, azon hideg vérű feleletet kaptuk, hogy az a' gyermek szülését béakarja várni, 's hogy minket azonnal utolkövetni fog. Valósággal láttuk is őtet valami egy óra mulva az ujonnan született gyermekével együtt hozzánk közelíteni, 's a' mint látszott, tellyes egészségével a' tanjánk felé haladni. Némeltyek azon vélekedésben voltak, hogy a' hideg levegő avagy a' hideg 's hegyes tartomány a' szülést nehezitené; hogy ez ugy volna, tehát a' vadembereknek felefégeik sokkal nehezebben és több fájdalmak között szülnének. Mások meg azt hiszik, hogy ezeknek a' nagy terhek hordozása könnyebbíti a' szülést; de a' Shoshoneesek feleségei ritkán hordanak nagy terhet, mivel ő nekik sok lovaik vannak. Azok az emberek, a' kik az Indusok életek módját esmérük, azt bizonyítják, hogy az Indiai aszszony személyek, a' kik a' fejer férfiaktól esnek terbe, sokkal nehezebben szülnék, mintsem ha a' fi Indiai eredetü.

(Folytatása másszor.)

D. D. S.

*Jan. 18 d'k napján adtak 100 Forint Huszas penzért 284 1/2 forintot Váltó-tzédulában. Egy Cs. aranyért 13 fontot 15 krt.*